

Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce: Regionální distribuce rozvojové pomoci v Kambodži

Jméno autora: František Ficek

Autor si pro svou bakalářskou práci vybral téma rozvojové pomoci, které je ve studentských pracích hojně zpracováváno. Autor si zvolil téma regionální distribuce rozvojové pomoci v Kambodži. Hlavním cílem této práce bylo zjistit na základě jakých motivů je rozvojová pomoc v Kambodži alokována. Cíl je jasně formulován a autor se k němu vrací v samotném závěru práce.

Přínos této práce spočívá v zejména v pečlivé analýze použité literatury a dat. Je třeba ocenit zejména autorův kritický přístup a vhléd do problematiky, který je z textu patrný. Nejedná se o pouhý popis zjištěných skutečností, autor v práci hledá souvislosti a vyvozuje z nich důsledky.

Práce se skládá z pěti kapitol a příloh. Struktura práce je logická. Po krátkém úvodu autor formuluje cíle práce a hypotézy.

Teoretická část práce je zpracována velmi pečlivě. Autor ukazuje rozvojovou pomoc v Kambodži v historickém kontextu, věnuje se vývoji rozvojové pomoci. Dále ukazuje vývoj a situaci ve vybraných sektorech, kterými se pak zabývá ve vlastní analýze. V teoretických kapitolách však není často jasné, zda autor hovoří o situaci v Kambodži nebo o problematice rozvojové pomoci obecně.

Kapitola 2.3.1 by zasloužila rozsáhlejší diskuzi pojmu rozvojová pomoc a zejména pak to, co je jejím primárním cílem. Autor uvádí, že „cílem ODA musí být podpora ekonomického růstu a blahobytu v rozvojových zemích“. Toto chápání se zdá být již překonané. Mezinárodní studie ukazují, že vliv rozvojové pomoci na ekonomický růst je omezený.

Jako problematický se mi zdá kontext, v jakém je použita Official Development Assistance - ODA. ODA se nepoužívá pouze pro pomoc poskytovanou členy Výboru pro rozvojovou spolupráci OECD. Používá se pro všechny toky, které odpovídají definici.

Jako problematické vidím i užití zkratky NNO. Přestože autor uvádí, že zkratkou NNO rozumí nevládní neziskové organizace a organizace občanské společnosti, z textu není příliš jasné, co je za NNO v práci skutečně považováno. Započítává do NNO i mezi-vládní organizace typu UNDP?

Je na diskuzi, zda lze politiku alokace ODA a umístění projektů NNO oddělovat tak, jak se v textu děje. Autor si je vědom faktu, že v případě NNO záleží při volbě umístění projektu na povaze financování (zda finance pocházejí z vládních nebo soukromých zdrojů). Avšak i nadále pracuje s předpokladem altruistického zacílení pomoci. Zde by bylo vhodné zkoumat původ finančních zdrojů projektů, aby bylo možné určit, do jaké míry jsou NNO ovlivněny při lokalizaci projektů zájmem donora.

V kapitole 2.4.1 se objevuje Francie mezi novými donory. Ačkoli z názvu kapitoly vyplývá, z jakého důvodu ji autor zařadil zrovna sem, mohla by náležet do kategorie tradičních donorů, protože je členem OECD DAC.

Vlastní analýza pak porovnávala toky oficiální rozvojové pomoci a počet realizovaných projektů s ukazateli reprodukčního zdraví a vzdělání. Vybrané ukazatele byly zvoleny vhodně. Analýza se rovněž

pokoušela najít vztahy mezi toky rozvojové pomoci a vybranými ukazateli. K tomuto autor využil Spearmanova korelačního koeficientu. Autor pečlivě a citlivě přistupuje k interpretaci výsledků vlastní analýzy v kontextu informací vyplývajících z odborné literatury.

Jazyková úroveň práce je na velmi dobré úrovni a v textu se téměř neobjevují překlepy nebo chyby. Bakalářskou práci Františka Ficka považuji za nadprůměrnou z hlediska její kvality, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Otázky k diskuzi:

Víte, z jakého důvodu CDC neuvádí ve svých statistikách projekty financované Českou rozvojovou agenturou?

Zohledňoval jste nějakým způsobem při analýze výskyt min v jednotlivých provinciích? Myslíte, že je možné, že jejich výskyt mohl nějakým způsobem ovlivnit lokalizaci projektů?

V kapitole 4.3.1 hovoříte o duplikaci projektů, protože se jich více vyskytovalo ve stejné lokalitě a byly zaměřené na stejnou problematiku. Zajímalo by mě, jestli jste získal informace o tom, čemu se konkrétně projekty věnovaly a zda se naopak nemohly vzájemně vhodně doplňovat.

8. 6. 2014

V Jílovém u Prahy

Michaela Těšinová